תגובות בין הלוגנים ובין יוני הלוגנים אחרים.

ההלוגנים נמצאים בטור VII בטבלה המחזורית. 
לפניכם רשימה של ההלוגנים כאשר ליד כל יסוד מוצגת האלקטרושליליות שלו:

	פלואור  F        4.0

	כלור      Cl      3.5

	ברום    Br       3.0

	יוד        I         2.5


האלקטרושליליות של ההלוגנים עולה ככל שעולים בטור, מכן ניתן להבין שהיכולת שלהם  לחמצן עולה גם היא.
· פלואור יחמצן את הכלור, הברום והיוד.

· כלור יחמצן את הברום והיוד.

· ברום יחמצן את היוד.

למשל אם יבעבעו גז כלור לתוך תמיסה מימית של NaBr תתקיים התגובה הבאה: 

Cl2(g) + 2Na+(aq)    + 2Br-(aq) ( 2Na+(aq) +  2Cl-(aq) + Br2(l) 
נשמיט את יון הנתרן שלא השתתף בתגובה וזה ניסוח בהחלט מספיק כדי לייצג אותה: 

Cl2(g)  +  2Br-(aq) (  2Cl-(aq) + Br2(l) 
על הלוח נרשום את דרגות החמצון שלה ונציין מי המחמצן ומי המחזר.

לעומת זאת אם נוסיף ברום לתוך תמיסה של  NaCl   -לא תתקיים התגובה: 

Br2(l) + 2Na+(aq)    + 2Cl -(aq)  (  N.R (No reaction)

ובקיצור:

Br2(l) + 2Cl -(aq) ( N.R 
מתוך שני הניסויים האלה ניתן לדרג את הכלור והברום על פי היכולת שלהם לחמצן:
                                                        Cl2(g)  >  Br2(l)
כלומר – כל הלוגן עשוי לחמצן את ההלוגן שמצוי מתחתיו בטבלה המחזורית.

האם כל מה שאמרנו יתקיים בכל מקרה? 

לא !   יש הגבלות:

כל יסוד בטור VII  יחמצן את היסוד שמתחתיו בשני תנאים:

המחמצן נמצא בדרגת חמצון   0 
המחזר   נמצא בדרגת חמצון   1-
מדוע יש הגבלות כאלה?

                           תרגילים

1. לפניכם מגיבים שונים. בכל מקרה שתתרחש תגובה, השלימו במחברת את התהליך והוסיפו את התוצרים, אם לא מתרחשת תגובה כתבו N.R.:
	Cl2(g) +  2I-(aq) (

	Br2(l) +  2F-(aq) (

	F2(g)   +  2I-(aq) (

	I2(s)     +   2F-(aq) (


2. נערכו 4 ניסויים. רישמו את המגיבים שהשתתפו בניסוי ואם יש תגובה רישמו גם את התוצרים.

1. הִזרימו גז כלור, Cl2(g), אל תוך תמיסה מימית של מלח בישול, NaCl (aq).
2. הוסיפו ברום נוזלי, Br2(l) , אל תוך תמיסה מימית של אשלגן יודי, KI (aq).

3. עִרבבו תמיסת נתרן יודי, NaI (aq), עם תמיסת אשלגן כלורי, KCl (aq).

4. הוסיפו יוד מוצק, I2(s)  , לתמיסת סידן ברומי, CaBr (aq).

3. אפשר להציג את היכולת לחמצן באופן הבא:

F2(g)   > Cl2(g)  >  Br2(l)   >  I2(s)
רשמו את יוני ההלוגנים, מן הפלואור ועד היוד, לפי יכולתם לחזר (משמאל יופיע המחזר הטוב ביותר)

4. נתונה התגובה הבאה: 
2Na+(aq) + 2I- (aq)  +   X   (  2Na+(aq)  +  I2(s)  + Y
מיה החומר שעשוי להיות  X?​    מי הוא Y ?                                   
תגובות בין מתכות ובין יוני מתכות  אחרות.

או

השורה האלקטרוכימית של המתכות

בדומה להלוגנים – גם המתכות מדורגות על פי היכולת שלהן לחזר או לחמצן.

בשורה האלקטרוכימית המוצגת למטה -  ככל שהמתכת גבוהה יותר היא מחזרת טובה יותר  (והיונים שלה מחמצנים גרועים יותר). 

	Li
	ליתיום

	K
	אשלגן

	Ca
	סידן

	Na
	נתרן

	Mg
	מגנזיום

	Al
	אלומיניום

	Zn
	אבץ

	Fe
	ברזל

	Ni
	ניקל

	Pb
	עופרת

	Cu
	נחושת

	Ag
	כסף

	Pt
	פלטינה

	Au
	זהב


על פי שורה זו אנחנו יודעים שתתרחש תגובה בין מתכת נייטרלית כלשהי ובין יון חיובי של מתכת אחרת הנמצא במקום כלשהו מתחתיה בשורה האלקטרוכימית.
במילים אחרות:

כל מתכת בשורה האלקטרוכימית תחזר את המתכת שמתחתיה בשני תנאים:

המחזרת נמצאת בדרגת חמצון   0 
המחמצנת נמצאת בדרגת חמצון   1+
1. נסחו שלוש תגובות: תגובה בין ליתיום נייטרלי לבין היונים של כל אחת משלוש המתכות הבאות: נתרן, מגנזיום ואלומיניום.
2. נסחו שלוש תגובות: בין יון עופרת בעל מטען 2+ לבין כל אחת  משלוש המתכות הבאות נתרן, מגנזיום ואלומיניום.
3. ביצעו שני ניסויים. בניסוי אחד הפגישו בין המתכת מגנזיום לבין יוני סידן. בניסוי שני הפגישו בין מגנזיום לבין יוני ברזל בעלי מטען 3+. איזו תגובה מבין השתיים התרחשה? נסחו תגובה זו.
4. לא כדאי לבשל תמיסה של יוני זהב בתוך סיר אלומיניום (או לא כדאי לטבול אלומיניום בתמיסה שמכילה יוני זהב , Au+ ) כי תתרחש תגובה.  נסחו את התהליך שיתרחש.
תרגול מספר הלימוד – עמודים יירשמו על הלוח.
5. דרגו את המתכות הבאות על פי היכולת לחזר: אבץ,ברזל,אלומיניום, נחושת, כסף 

6. דרגו את המתכות זהב ואלומיניום לפי יכולתן לחזר

7. דרגו את יוני הזהב ויוני האלומיניום לפי יכולתם לחמצן

8. איזו מתכת מחזרת טובה יותר אבץ או ניקל?

9. איזה יון מחמצן טוב יותר יון מגנזיום או יון סידן?

10. נסחו את התגובה בין ליתיום לבין יוני אבץ.

11. היעזרו בשורה האלקטרוכימית כדי לקבוע האם ניתן לשמור את התמיסות הבאות בכלים הבאים ? בכל מקרה שלא ניתן - הסבירו את תשובתכם על ידי  ניסוח התגובה שתתרחש.

	1. תמיסת K2SO4  בכלי עשוי אלומיניום ?

	2. תמיסת  AlCl3   בכלי עשוי ברזל 

	3. תמיסת NaCl  בכלי עשוי עופרת 

	4  תמיסת AgNO3   בכלי עשוי נחושת 


9. לפניכם ניסוח מאוזן של ארבעה תהליכים:

Mn(s) + Cd2+(aq) ( Mn2+(aq) + Cd(s)
Mn(s) + Sn2+(aq) ( Mn2+(aq) + Sn(s)

Cd(s) + Sn2+(aq) ( Cd 2+(aq) + Sn(s)

Cd(s) + Cu2+(aq) ( Cd 2+(aq) + Cu (s)
בהסתמך על המידע שמובא בתהליכים במנוסחים קיבעו:

1. איזו משתי המתכות Cu(s) או Mn(s)  מחזרת טובה יותר ?

2. איזה מבין שני היונים Sn2+(aq)  או Cd 2+(aq) מחמצן טוב יותר ?

3. האם תתרחש תגובת חימצון חיזור בין Cu (s) לבין Mn2+(aq)  ?

10. לפניכם ניסוח מאוזן של שני תהליכים:

2Fe3+ + 3Zn(s)   ( 2Fe(s) +  3Zn2+
2Al(s) +  3Cu2+ (2Al3+ + 3Cu(s)  
בהעדר שורה אלקטרוכימית האם ניתן לדרג את 4 המתכות – ברזל, אבץ, אלומיניום ונחושת – לפי היכולת לחזר, אילו תגובות נוספות יש לבדוק.

11. כאשר מתכת M (M סימול שרירותי) הוכנסה לתמיסה של בדיל גופרתי , SnSO4,  נוצרה שכבת בדיל מתכתי, Sn(s). כאשר אותה מתכת הוכנסה לתמיסה של אלומיניום גופרתי ,Al2(SO4)3,  לא התרחשה תגובה.

כושרן היחסי של שלוש המתכות לחזר הוא:

1.  Sn > M > Al
2.  Sn > Al > M  
3.  Al > Sn > M 
4.  Al > M > Sn 
12.  לפניכם תאור של שלושה ניסויים:

1. כשטובלים גוש של המתכת קדמיום, Cd, בתמיסה מימית של נחושת חנקתית, Cu(NO3)2 מופיע משקע אדום של נחושת מתכתית. נסחו את התגובה שהתרחשה.

2. כשטובלים גוש של המתכת נחושת, Cu, בתמיסה מימית של קובלט חנקתי, Co(NO3)2 , לא מבחינים בשינוי. על סמך עובדה זו נסחו את התגובה שכן תתרחש.

3. כשטובלים גוש של המתכת קובלט, Co, בתמיסה מימית של קדמיום חנקתי, Cd(NO3)2 , אין מבחינים בשינוי. על סמך עובדה זו נסחו את התגובה שכן תתרחש.

4. דרגו את שלוש המתכות לפי היכולת לחזר.

5. דרגו את שלושת היונים לפי היכולת לחמצן.

	האם שמתם לב שמתכת נייטרלית יכולה רק לחזר?
Fe    (  Fe2+ + 2e 

Fe   (  Fe3+ + e 

האם שמתם לב שיון חיובי של מתכת יכול בדרך כלל לחמצן ולעיתים, במתכות המעבר, גם לחזר?
Fe2+ + 2e ( Fe

Fe2+ ( Fe3+ + e
זכרו: אצל מתכות נמצא רק מטען 0 ומטען חיובי, אין מתכות בעלות מטען שלילי!




לפניכם סיכת נוי  שעשויה מאלומיניום וזהב, בתקופה שבה היא נעשתה  –
אלומיניום היה יקר מזהב – מדוע?

לפותרי התשבצים – איך נקרא אלומיניום בעברית?




מדוע מוצאים בטבע מחצבים של זהב טהור אך אין מחצבים של אשלגן טהור?


או אלומיניום טהור?
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